

Gran colección de disparates

El clericalismo en paños menores

De año en año, y con motivo de los sermones de semana santa, se hace más patente el cansancio, más notable la fatiga del diafragma y más evidente la tendencia clerical a escaparse de los moldes espirituales para entrar de lleno en la vida social y política, aprovechando la fuerza impulsiva de las viejas preocupaciones religiosas.

El clericalismo se ha escapado del templo, trasladando a la Iglesia al club, al mitin y a la asamblea, convirtiendo las hermandades y cofradías en mundanas instituciones de fines económicos y sociales, haciendo de los aspirantes a la bienaventuranza candidatos a la Diputación o la concejalía. Los obreros son cazados con el espejuelo de la abundancia y de la prosperidad, burlando de peso en las ceñidas albas de calcedones fantásticos, que se quieren avivar con el fuelle de la conveniencia, con el soplo del interés.

Los oradores duquesales han recibido ageno la consigna del socialismo católico, viejo y fracasado intento de Carlos Perier, que bajó a la tumba del olvido hace más de medio siglo, y se han desgajado con esta vez borrea de lugares comunes, bajando a Carlos Marx con San Pablo y con León XII a Kropotkin.

Un clero tan mal preparado y tan mal dispuesto como el clero español para tratar la pavorosa cuestión mundial de las relaciones del trabajo y del capital, que ha de luchar al mismo tiempo con los eternos precedentes de su conducta cruel y despiadada con el proletariado y con los miserables, onyas adulaciones a los grandes y a los poderosos son proverbiales y constituyen la base de su dominio y preponderancia, no es extraño que sea oído por los unos con recelo, con asco por los otros, y con absoluta indiferencia por los más.

El sacerdocio, elemento resagado en el avance de la moderna civilización, dispuesto en el seminario para la personal esclavitud, para todo vejamen y toda impertinencia patronal, no puede ser sumando en la obra emancipadora del proletariado: que predique con el ejemplo, que aprenda primero a emanciparse y entonces sí que le crearán los obreros y los explotados.

Ahora los oradores socialistas católicos que se lanzan a la propaganda en virtud de la última consigna, disfrazan con las formas del fondo de los propósitos, dando dorado aspecto a la esclavitud cuyos seides salen del templo para ahogar los recelos, perorando en mitines, clubs y asambleas, estableciendo casinos y teatros, revolviendo lo celestial con lo terrenal, lo humano con lo divino.

El clericalismo se impacientaba de esperar en la Iglesia al obrero que los curas habían echado de ella a puntapiés, tratándole a la vaqueta, y ha salido en su busca y encuentro, dispuesto a arrojar la máscara, el carácter divino, apareciendo con toda aquella brutalidad de humana institución que caracterizó a los Blancos y al Angel exterminador.

Esa es la fisonomía peculiar y propia del clericalismo; a eso tiende en sus últimas manifestaciones; para eso se ha hecho socialista; con tales fines hurta en las ceñidas de la pagada fe de las masas, a las cuales hurta las antiguas promesas de la gloria celestial y las amenazas del infierno a cambio de más positivas ventajas y más tangibles provechos: el triunfo del trabajo sobre el capital y el pan de cada día.

Habéis llegado tarde, agentes vaticánistas: los obreros os conocen, han sorprendido vuestra impudencia en el diámetro, y nosotros tenemos el honor de desmenuaros poniéndonos en mitad del arroyo en paños menores.

aliteria patética de lo más insoportable, ó más porótable, como diría él.

Panamos en el predicador del año pasado.

«¡Oh padre Calasanz Rabasa... tú eres vulgar y muy cursi; pero ¿qué?... esto es una perla, una catáfila!»

Volvamos a Jerusalén. El padre Sánchez nos dice que las autoridades civiles, eclesiásticas, militares, marítimas, y hasta los veteranos y los bomberos de Jerusalén se habían conjurado contra Jesús. La compra de Judas los debió resultar por una friolera: ¡prelata diábolos de plata entre tanta gente!

Jesús se sacrificaba a gusto y a disgusto. Primero, estaba decidido. Había visto en el fondo de su papá, que era él mismo; y por consejo del Espíritu Santo, que también era él mismo, acordaron los tres, (que eran uno solo), y quien me compra un hijo, que el hijo acompañaría en el día de todos los pecadores, y, aunque era inmortal, sufriría y moriría, para perdonar él mismo, en concepto de papá, a los mortales.

Y Jesús se resolvió a soportar las consecuencias que sufren casi todos los fladores: pagar el pato.

Pero luego, cuando en el huerto de las Olivas, vió que la cosa iba de veras, ya se iba arrepiando, y llegó a decirle al padre, (que aunque era él mismo, estaba en embargo arriba): «Padre mío: si es posible, que pase de mí este caliz».

Pero, ¡que si quieres! ya era tarde; momentos después, ¡pami, el Comendador que llegaba con gente armada: el picaro Isariote con las turbes conjuradas, hizo ver que el caliz no podía pasar de allí.

Y, muy lógicamente, preguntaba el padre Sánchez:

«¿Y qué necesidad tenías tú, Jesús divino, de toda aquella trapañada, cuando en tu mano soberana y hacedorá del universo, estabas el evitarla?»

Tiene razón el buen Sánchez. Esta pregunta es la que nos hemos hecho siempre y la que nadie pudo contestar anoche ni contestará nunca.

Después del capítulo de cargos a Cristo, por haberse metido a redentor, el padre Sánchez, nos afirma bajo palabra de honor, que la cruz ha redimido a la humanidad «por todos los siglos». Esto no es nuevo; lo había dicho ya, hace tiempo, el Sr. Paso Grullo.

Se enfada luego Sánchez contra Judas, que se enlaza la carga todos los años; y después de propiamente varias perranías, la emprende a latigazos, y convierte el disonante en biligüite, porque advierte que se le corta el hilo y le va faltando la memoria.

«¡Tristis est ánima mea!» Y da le.

«¡Tristis est ánima mea!» cien veces.

El pobre Sánchez, cuando coge un tema, lo apura más que Ohepi.

Describo la lacundia de Dios, y para pintar lo tremendo que es, dice:

«Por un solo segundo de pensamiento lanzo para siempre a legiones de ángeles desde el cielo a los abismos negros. Por haber mordido una sola vez (y con muchas dificultades debió ser, porque los dos eran primorosos) la fruta prohibida, lanzo a Adán y Eva del Paraíso y les condeno a trabajar» (que, sin duda para la Iglesia, es el más feroz de los castigos).

Y pensábamos nosotros: pues el por un bocado de manzana, Jehová condenó sin compensación a trabajos perpétuos a aquella pareja, ¿qué pena impondrá al cura de Losilla de Aras padre Corredor que desde hace muchos años no ha dejado fruta sana en el pueblo sino a azitarle mordisco y que ha causado indignación a toda Eva que se le ha puesto por delante y por detrás, sin perdonar la juventud ni la edad provecta, y pisando con la misma voracidad sobre las... manzanas verdes y duras, que sobre las ya rajadas.

«Tristis est ánima mea. ¡Pobre padre Corredor!»

Tras la toasta a Judas, el buen Sánchez, que ya se ha incomodado y pierde los estribos, arroja contra los apóstoles, que habían puesto pies en polvorosa, huyendo de la quema.

Sánchez, olvida que los apóstoles son santos glorificados por la Iglesia porque cuando pasó el peligro, se pusieron otra vez de parte de Jesús, Sánchez les apostrofa. En esto y en lo de haber dicho antes a Cristo que no tenía necesidad de haberse metido en aquel fregado, Sánchez es imparcial.

Después luego que Jesús tenía una imaginación muy viva. Todo lo contrario que el padre Sánchez.

Se queja de las persecuciones que sufre la Iglesia, y con tal motivo nos lanza una diatriba a los periódicos impíos.

(El sacerdotista en este momento, pasa ante nosotros, mira a todos lados, así como buscodando. La investigación parece tranquilizarse. Nuestra fisonomía simpática y bondadosa no le inspira recelo, y se retira.)

Sánchez en aquel momento, entra en materia, es decir, empieza la descripción de los acontecimientos del martirio de Jesús, y nos lleva a casa de Anás.

«¿A casa de Anás todavía, y ya más de las ocho y media? ¡Horror! Tristis est ánima mea».

Llega lo de la hostiada y el padre Sánchez se enfada otra vez, y encarándose con Cristo, exclama:

«¿Conque, es decir, que a Jeroboam boro Jobo—Jeroboam!, ¿le casaste la mano por que... y a aquel judío, no?»

Y con esto y con ver poco antes que el padre Sánchez había manecado a Jesús, nos entra de la desesperación y pensamos:

«¡Vaya, padre Sánchez: basta ya; expresiones a Anás, a Caifás, a Pilatos y a Jeroboam, y que usted se alivie de los sudores y fatigas que está pasando por Cristo! Nosotros ni por Cristo aguantamos tanta tabarra».

Advertimos al marcharnos que casi todo el auditorio se ausentaba también, sin gana siquiera de visitar a Caifás.

Buen acuerdo fué el nuestro. Apenas llegábamos a la Redacción, estallaba una tempestad de lluvia, truenos y relámpagos, provocada por la oratoria del padre Sánchez.

El Espíritu Santo nos había salvado. Según noticias, a las once de la noche, y sin más oyente que el sacerdotista, continuaba su perorata el padre Sánchez, sin haber llegado aún al Calvario.

Parace que la empresa de San Nicolás no le contrata para la temporada próxima.

¡A qué extremo ha llegado la Compañía de Jesús! Tristis est ánima mea... sus!

En San Martín

EL P. RAFAEL DE NOVELÉ

Quería Nemesis: No tó ha de ser rigido y devotista; también es bueno acordarse de que mus higos de morir algunas vez, a lo menos tan y mientras estamos en semana é Pasión, que, como sabes, son que es en la que se murió el Nuestro Señor.

Y luego que no se pierda d'ir a ver los monumentos. (¿Leño que monumentos estos!) y los judíos derechos y eñhas es hay en toas las estaciones que'l visto.

Si jaura á contáto tó lo qui notan neseo; taré un rial d'á papel; y luego que á Sixto el de la Moncha, qu' es el que escribe lo que yo dilo, m' hace dnelo casale mucho.

T' haré, pues, la referencia de lo que vído y asocché esta noche en l' Iglesia de San Martín, ande m' encamiá pa d'ir al sermón de la gofetá que perdaba un feeble capuchino.

Pa poder estar acontáto, llegné temprano y lo vído tó bien.

A las ocho, ni menuto más ni menuto menos, s' aomaa al pulpito el feeble, que, los una soñá de luto que tío mucha esplosiva, que lo llaman el padre Rafael de Novelé.

«Es mozo» entavía y el paleo bastante á Sanblo, sí albetá!»

No razona mal; veas, manqué s' entíroca cuando s' olvia lo e' ha de loir.

Pos ya y mos omeú que estos días son muy tristes, porque s' ha muerto el Nuestro Señor, y alugo los que la trístas se conoce, ¿on qué irán que se conoce? Pos mu fácil en que asina que se pone triste, por que t' echas á llorar, y ya s' apaga la lengua al paladar de l'organiano y se pone más triste de ver que t' s' acaba la saliva, y en fin, que paleo que to eorre algo p' el cuerpo (lo cual que en eso de corréte algo, no hi sabío e' ha querido suponer).

Pos güeno: ya sabes lo que es la tristez.

Ahora vá a ver lo que es el Nuestro Señor y lo que eran los judíos que hi visto ritratan en los monumentos.

Los judíos ice el tío perdidos que'erán á modo de gevilanos rabiosos que se tiran á una gallina y van y l' agarran y la espazan; que es lo mesmo que sucedió entonces, guiso que la víctima no palea bien comparala con una gallina. ¿Verdá, tío?

Viene luego lo de tóos los años: eso é la botetá y las visitas casa Don Pilatos, Don Herodes y el tío Caifás.

Himos dilo seis ú siete veces á lo menos á casa de toos estos presonajes, y en esto, pos ya eran cerca de las nueve y á más llovía con un viento de que, digo dije: pos si son ya las nueve y no l' han coronau entavía, manque vayamos en diligencia no poemos llegar al Calvario antes d' una hora; y entre d' ir y gover, pos ponga uné e' han corran ya la post.

Y á ella me juf, Nemesis!

Hiciedo juerza pa estabullime porque, como presonas había muchas, y todas riquismas y de deal nifancia, juf y le besé los pies al Nuestro Señor.

Quando mos vído jura ya, íofa el padre Rafael: «¡Mirado cómo chorra sangre!»

«¡Jufá que chorre», dije yo,—que esa sangre es mala.

«Leño con el capuchino, que mal perredio!»

Que t' alivies Antón.

En Santo Tomás

D. ENRIQUE SANOHIS

Simpático don Enrique: Vengo de oírlo el sermón, y después de su palique fuerza es que le signifiqué mi opinión.

Conocía los fulgores de su verbo omnipotente, sus tropos encantadores, admiración de la gente y envidia de trovadores.

Por eso sin poner dígito al ansia que en mí radica por escuchar su palique, me dije: «Dónde predicaba don Enrique?»

Y en busca de la hallé, que aunque prostrado fui un poco tarde llegué.

¡Ay de mí!

Mas al prestar atención á su amena narración, dije: ¡El padre me ha estafado!

¡Si este es el mismo sermón que oí el año pasado!

¡Oh, sí! los propios raudales de ideas superficiales, idénticos artillos, los parrafatos triviales consabidos.

En tropel incongruente van saliendo de su monte frases que no dicen nada.

¡Las mismas exactamente de la Cuarema pasada!

Las mismas, no me repulique; las mismas, no me repulique. Simpático don Enrique lo mejor es que se aplique y aprenda un nuevo sermón.

En los Santos Juanes

EL P. JOSE RABASA

Con regular razón de habas y lomo y sendas libalones de buen vino, del templo de San Juan todo el camino diendo satisfecho: Ecco Homo.

Entró en la iglesia y el padre, que ha inaugurado en manifiesta desortocia al empezar sin nuestra presencia, anuncia un desbordamiento.

Ante una posible pulmonía, me remango los pantalones.

Afortunadamente, el desbordamiento no es otro que el del corazón de Cristo.

Me tranquilizo, y á los pocos momentos termina el prólogo. Silencio sepulcral. Las viejas suspiran abrumadas por la fe, y una joven, por el calor de su novio.

El Sr. Rabasa nos dice que unos apaches, cumpliendo cierta contra realizada con Caifás, van en busca del Redentor.

Este pregunta á los contratados: «¿Quem queritis?» Ellos responden: «¡Jesus Nazarenum!»—Ego sum.—replica Cristo.

«Y aquellos se casen» como heridos por un rayo.

¡Per dolor—! exclamo para mis adentros. Sentado el hecho, pregunta el orador: «¿Habéis visto nunca a que al decir—e un criminal: yo soy—ante la polla ó la guardia

En San Bartolomé

DOCTOR CUENDE

Minutos faltaban para las ocho cuando entramos en la iglesia de la Virgen gorda, según la denomina el vulgo, y notamos con satisfacción que hay muy poca concurrencia, pues así podemos aposentarnos cómodamente.

En efecto, nos sentamos en uno de los bancos y el poco rato dan las ocho y sale de la sacristía precedido de dos acólitos un cura de corta talla, regordete y de afinada cara. Veamos lo que nos dice.

Después de sonarse, doblar humildosamente el pañuelo y dejarlo colgado en la baranda del púlpito, comienza el doctor Cuende con el siguiente latínajo: «Ei si enim estis pretia magna, glorificatis et portate Deo in corpore vestro Palabras de San Pablo á los filles de Corinto» (tierra de muy buenas pasas). El predicador hace una larga pausa y nos explica las palabras de San Pablo, diciendo que se ha pagado por nosotros un gran precio y debemos llevar siempre á Dios en el cuerpo.

«¿Quién nos habrá vendido y quién nos habrá comprado, sin que nos enteremos del trato?»

¡Ah, vamos! El doctor Cuende habla en sentido figurado.

Los compradores son los pecadores, por quienes Jesús dio todo su sangre.

Y pudo añadir el doctor Cuende que derramó esa sangre inútilmente porque después de veinte siglos todavía imperan los escribas y fariseos con el nombre de curas.

Después el doctor Cuende con tono lastimero estuvo durante hora y media relatando la pasión de Jesús en forma ramplona, propia de un cura de aldeas.

La pasión fué terribleísima, las manos de Cristo agucadísimas, sus palabras dolorisísimas, su tormento horribilísimo, y los que escuchaban al predicador estaban aburridísimos.

Aun como el doctor Cuende tuvo un lapsus lingue (también por aquí maneamos algo el latín) que amenizó la perorata.

Quando contaba que Jesús estuvo orando en una cueva de Gethsemani, por decir aquella cueva dijo soneta queva. Vamos, un error; ¡perdido al de aquel orador que para hablar de los pueblos de Oliva y Oheste habló de los pueblos de Ohieta y Oheva.

Y ocurrió que se rieron hasta los monaguillos de la equivocación del doctor Cuende, que después de haber puesto á Cristo en la cruz, se arrojó diciendo:

«Y luego... ¿me atreveré á decirlos lo que pasó sin que os muráis de pasmo? ¿Podrá mi lengua expresar lo que se me arrasen los ojos en lágrimas? (¿Qué irá á decir este hombre, digo, este cura!) Luego... (pausa) ¡Cristo se murió!»

¡Vaya, lo dijo por fin!

Y ni en los ojos del doctor Cuende había una lágrima, ni nadie se murió de pasmo, porque no era ninguna novedad la noticia y, además, hasta las mismas bestas saben que los predicadores toman el púlpito por essuario, donde fingen sentimientos que no tienen.

Y aquí acabó el sermón, y nosotros nos vimos libros de la soporifera oratoria del doctor Cuende.

En San Esteban

F. SALVADOR DE LA MADRE DE DIOS, CARMELITANO

Antes de empezar el sermón llegamos á este templo un poco desanimados, sin duda porque recordaban las bestas á lino del año pasado, en que después de anunciado se suspendió el sermón por causas imprevistas, mejor dicho, porque en la suscripción abierta para pagar al predicador, no se llegó á recoger dos miserables pesetas.

El que desempeña el papel de Almodiano es un carmelita, al parecer recién sacado de l'horta, pues el pobre hombre conserva todavía rusticidad y falta de maneras.

Simplicidad el carmelita pronunciando un latínajo que suma en sueños á la escasa concurrencia, y nosotros mismos hubiéramos dormido hasta mañana, á no ser por un formidable dé de pecho que nos hace el efecto de una roca de agua fría.

Seguir á este predicador en el transcurso de su perorata resulta más costoso que la conquista de Roma.

Su entonación es enfática, sus ademanes afeccionados y su vocelida conserva un dejo

lo mataran porque su padre estaba incomodado con los hombres porque éstos no le pagaban, y se dijo para su capote: «¡No me pagan por los pecados que como! ¡Yo y yo quiero que se me pague! Pues no tengo otro remedio que decir á mi hijo: «¡Vas al mundo, neces y mueras como un criminal, y después que mueras, yo, supremo hacedor, me daré por pagado, y por eso lo mataron á Cristo.» ¡Zambomb!»

«¿Y no os da vergüenza—preguntaba—que otro pague por vosotros?»

«Pues sólo con esa moneda que pagó Cristo quedaron satisfechos padre é hijo.»

Además—añadía,—¿habéis quienes eran Adán y Eva? Pues dos ambrosios, como el dijéramos hijos de reyes á los que sus padres hacen duques y después quieren destruirlos.

«¿Qué diréis vosotros de esa clase de duques?»—preguntaba.—«Pues que por lo menos era un duque atrevido; y eso somos nosotros: duques atrevidos que siendo asesinados todos (muchoa gracias), olvidándonos espinas, no pagamos el pecado más leve.»

«¿Queréis más misericordia?»—preguntaba.—«No, hombre, no, estuvimos á punto de repiñarle; con tales ejemplos y sin decir ni una sola palabra de la pasión y muerte, quedamos enterados y convencidos.»

Miró el reloj D. Antonio, y exclamó:—«¡Ah! ¿había por qué bebido hiel y vino? ¡Otras años y en las encarturas se dice que era vinagre bueno, pasamos, pues, que era vino. Lo bebí porque así lo tenía dispuesto.»

El punto más abroso y dolorisímo del sermón fué el dedicado á explicar cómo convención á la única nación de la tierra, á la nación judía, de que era Dios.

La cosa fué sencillísima: bastó con disponer como dijásemos que la bodega celeste se partiese en dos y que se subiese por primera vez el firmamento.

Vaya, vaya, basta y sobra. Para convencer nos y como convencidos declaramos que creemos á pies juntillas á D. Antonio y afirmamos con él que sólo se cubrió el firmamento al morir Cristo y que por lo tanto aquello del diluvio universal es una invención y el arco Noé, otra.

De acuerdo.

En San Nicolás

EL P. SANCHEZ, JESUITA

A las ocho menos minutos entramos en San Nicolás para el calicón que conduce á la puerca junto al púlpito.

Conamos el banco de la Prensa, un banco que colocado á la derecha entre la pila del oratorio y muy á propósito para escuchar con recogimiento y comodidad. (Mil gracias por la atención.)

¡Demontre! ¡Si ya está arriba el P. Sánchez! El público se sorprende al oírle mascullar el primer latínajo, porque nadie lo esperaba tan pronto.

«¿Por qué no decirlo? El auditorio no es ni mucho ni numeroso. Todo bestaría furri, ex-bono».

Ya empieza el Padre. Noticias nuevas: Jesús interesante: le manerou cuatro torrentes de agua á consecuencia del suplicio.

«¡Venid conmigo á Jerusalén!»—nos dice veintiseis veces el disertante.

«¡Es, vímonos con Sánchez!»—responden.

«¿Qué veis?»—No hay otro remedio.

«¿Qué veis?»—nos pregunta: Y en seguida se contesta él mismo:

«¡Sígueme por aquí! ¡Sígueme por allí! ¡Sígueme en las calles! ¡Sígueme en las plazas! ¡Sígueme en las casacas! ¡Sígueme en las monedas! ¡Oanata ságueme!»

Dado es de lo más Sánchez de la clase. Para mí me inventó el adjetivo «clato».

Resaca la voz, tético y monótono el tono. Mece y prolonga las sílabas con una cur-

El Pasaje

Abdón Ibáñez

Plaza de Cajeros, 3 y Pasaje de Ripalda, 2 y 4

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

El mejor medicamento para la garganta; el más agradable de tomar y el mayor calmante de la tos. No contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan. En muchos casos de ascos de los producidos por catarro ó irritación, sus resultados son tan positivos, que con dos ó tres pastillas tomadas muy despacio para que sus componentes estén en contacto más tiempo con las mucosas alteradas consigue alivio inmediato. Como prevención para la ronquera y efectos del tabaco, son inmejorables. Véndense en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1'50 la caja. Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid

Tintura Rubí sin nitrato de plata

Maravilloso descubrimiento para teñir el cabello ó barba de negro, castaño ó rubio, sin necesidad de usarlo más que cada quince ó veinte días. Después de aplicado basta lavar el cabello como de costumbre. Venta en perfumerías y droguerías á pesetas 7'50 estuche. Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Autón. A. Pósch y C.ª, S. en C.)
LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires
Saldrá el día 28 de Abril el vapor
José Gallart
Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para Rio de Janeiro y Santos.
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas, saldrá el día 30 de Abril, el magnífico vapor
Puerto Rico
con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.
Admite carga y pasaje para dichos puntos, y también para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma.
Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 217.

La más alta tasación

Compra-venta mercantil
"La Moderna"
Calle de Cubells, núm. 1
Es la que más conviene, por su alta tasación Ropas, muebles, alhajas, pianos, etc. Almoneda el 20 y siguientes.
Cubells, 1, 'La Moderna'

Aviso

Únicas preparaciones especiales del químico Boigues Guano insecticida para exterminar en el acto el piojillo de los melonares, hortalizas y árboles frutales. Guano insecticida para matar la cocha de la alfalfa. Guano insecticida para curar la rocha de los melonares, cacahuetes, cebollos, etc., etc.
Despacho: Calle Villana, 12 (esquina á la del Pintor Domingo), Valencia, Pascual Boigues.

GRAN SURTIDO EN GENEROS PARA TRAJES A MEDIDA
Zapatería Camisería Corbatería Paraguas
Guantes Ligas y tirantes Géneros de punto Pañuelos de seda
Bisutería Medias y calcetines

Gran surtido en calzado cosido á mano. PRECIOS BARATISIMOS

DINERO

Sin comisión
4 comerciantes, industriales y propietarios y sobre toda garantía que convenga. Interés del 5 por 100 anual. Se colocan capitales en cualquier forma. Operaciones rápidas. Despacho reservado.
Residencia: calle Colón, 86, bajo, derecha, teléfono número 818. De 10 á 1 y de 4 á 7.

Seguros de vapor

Para Liverpool El vapor Segontian cargará el día 1 de Mayo.
Para Londres El vapor Opal cargará el día 18 de Abril.
Para Hamburgo El vapor Congo cargará el día 18 de Abril.
Para Goussies El vapor El Heinrich cargará el día 18 de Abril.
Para Bristol y Cardiff El vapor Cymrian cargará el día 18 de Abril.
Para Glasgow El vapor Orlis cargará el día 18 de Abril.
Para Amberes El vapor El Szent László cargará el día 18 de Abril.
Para Amsterdam y Rotterdam El vapor Oberon cargará el día 19 de Abril.
Consignatarios: Ries y Compañía, Cádiz, 27.

Societé Generale de transports

MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo y rápido por magníficos vapores europeos expresamente para pasaje.
El vapor Les Andes cargará el día 24 de Abril para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Liverpool.
Italia cargará el día 1 de Mayo, directo para Buenos Aires.
Para más informes y billetes, dirigirse al consignatario ANTONIO CAMOLLI, calle de París y Valero, letra R.M. Valencia.

BULL LINE

Servicio especial de vapores PEQUEÑOS, RAPIDOS y BIEN VENTILADOS para el transporte de fruta.
Para Amberes El vapor Condor saldrá directo el 18 de Abril.
LINEA DE WHIMSTER
Para Glasgow El vapor Iberia saldrá directo el 18 de Abril.
Consignatarios: Aznar y Rogit, Feris y Velero, 17.

Compañía Marítima COMERCIAL

Sociedad anónima (Barcelona) Servicio al Norte de España
El vapor BITARTE saldrá de este puerto el 18 del actual, para los de Galicia y Asturias, admitiendo carga y pasaje.

Interesa saber

al público que para tomar exquisitez café mejor que en parte alguna, no hay como en el gran Café Moderno, San Vicente, 127.

Se alquilan

espaciosos locales propios para industria ó almacenes, en la calle de Cuenca, letras, P. L. Razón, Gutierrez de Castro, 52, entresuelo.

Pianos y armoniums

Erard, Pleyel, Gaveau y Chaixler, legítimos, desde 4 euros al mes; hay uno usado muy bueno, por 80 duros. También se alquilan pianos de manubrio. Calle de Pizarro, 21, bajo.

Pérdida

Se suplica á la persona que se haya encontrado un perrito de raza, blanco, con manchas color chocolate, con un collar de dorado, lo presente Pasaje San Juan, 2, bajo y se lo gratificará.

DINERO

económico, se facilita á militares, empleados, comerciantes y propietarios. Se facilita en hipotecas, desde el 4 por 100. Hay para vender casas en la capital, chalets y casas de recreo con jardines, huertos de saraños, masías y solares. Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocación de capitales con verdadera garantía, que producen de 15 á 20 pesetas al mes cada mil pesetas.
Daré razón, el corredor F. Carbonell, calle del Tránsito, 4, primero.

Se alquilan

espaciosos locales propios para industria ó almacenes, en la calle de Cuenca, letras, P. L. Razón, Gutierrez de Castro, 52, entresuelo.

Se traspasa

una tienda de comestibles en un punto céntrico de esta ciudad. Darán razón, calle de Ribera, 21, bajo, 1.ª puerta.

Chiquito

para recados, se necesita uno de 14 á 15 años. Se le dará un real diario. Informar, calle Rey Don Jaime, 4, pral.

Socio capitalista

Se solicita para dar mayor impulso á industria muy productiva. Razón, plaza de Miguel, 20, bajo.

Portería

La desea un matrimonio sin familia. Razón, calle de Ana Analla, 21, Cabañal.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª A LA CONSERVACION DE VIUDA E HIJOS DE NOGUERAS

Calle de Odeza, 88, entresuelo y Gran, Muelle, 2
Servicio especial para el transporte de frutas y mercancías para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Vilaguiña, Gerona, Santander y Bilbao, y todas las Comarcas de Galicia y Asturias.
Servicio especial para el transporte de pasajeros en este puerto y en los de Barcelona, San Pedro de Cádiz y Barcelona, y los vapores para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Santa Vía, Vilaguiña, Gerona, Perail, Odeza, Santander, Bilbao y Pasajes.
Servicio especial para el transporte de mercancías en este puerto y en los de Barcelona, San Pedro de Cádiz y Barcelona, y los vapores para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Santa Vía, Vilaguiña, Gerona, Perail, Odeza, Santander, Bilbao y Pasajes.
Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos de mar.

Ganga

Sardinas en escabeche á 30 céntimos libra. Pasaje de Monistrol, 2. Dátiles indios á 20 céntimos libra.

Aguas Naturales DE CARABANA de consumo universal

HISTOGENO

LLOPIS
INALTERABLE EN TODOS LOS CLIMAS

Adoptado en los Dispensarios antituberculosos de Barcelona, Coruña, Lisboa, Sanatorios y Clínicas particulares para curar la Tuberculosis, Anemia y enfermedades consuntivas en general.
Digestivo superior á todos los usados. Todos los médicos reconocen la eficacia de este prodigioso medicamento, que es universalmente conocido. No hace falta que insistamos en hechos conocidos de todos.
El enfermo que toma un frasco, se alivia el que toma seis, se cura.
El Hístogeno Antidiabético produce maravillosos resultados en el tratamiento de la diabetes, pudiendo asegurar, según dictámenes de los señores médicos que lo han ensayado, que la curación de esta enfermedad se consigue en un período de uno á dos meses de tratamiento. Enfermos que según el análisis tenían 30, y otros 40 gramos de azúcar, en el primer mes disminuyeron 22 y 30 gramos respectivamente, y el segundo mes desapareció por completo el azúcar de la orina.

PRECIO MAXIMO en toda España.
{ Hístogeno líquido 5'50 pesetas
Hístogeno granulado 5'50
Antidiabético 5'50
DE VENTA: Ferraz, 1 y 3, Farmacia, Madrid y principales de España, Europa, América y Asia.

J. PRAT COLON, 7

MANUFACTURA de PIANOS GOMEZ

Gran surtido de Pianos á cuerdas cruzadas, estilo moderno, desde 1.000 pesetas y con res pedales, desde 1.125 pesetas. Organos, Armoniums.—Alquileres de dichos instrumentos, desde 10 y 5 pesetas.—Plaza de San Esteban, 4 y Almirante, P. G.—Casa fundada en 1.830.—Medallas de oro y otras recompensas honoríficas concedidas en Exposiciones nacionales y universales.

EMULSION MADAL

EL ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir
Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR
De resultados seguros para combatir las:
Tos persistentes
Enfermedades del pecho
atarros de los bronquios
Resfriados antiguos, etc.
Muy útil en la
CONVALECENCIA DE LA PULMONIA
En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la
COMPLETA CURACION
Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SEMPLERESPADO
Para la venta, Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto á la droguería de la Luna

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, vistas numerosas desiciones de planes terapéuticos racionalmente combinados para combatir la tuberculosis pulmonar crónica ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sobre las que he publicado ya satisfactorios resultados en los números 1 y 2 de la revista "Revista de Guayacol".
El Elixir de Guayacol Torrens, debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, por su acción directa sobre los padecimientos de los tejidos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Vallés, Gualba, Espinós, Vidal y Llobregat.
El Elixir de Guayacol Torrens, al compararse con los demás balsámicos desecogenes desecogenes rápidamente el paracoccina pulmonar, y por ello es útil no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperplasias del pulmón.—Dr. Vallés.
El Elixir de Guayacol Torrens es el mejor preparado conocido para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Gualba.
El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena ser conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Vallés.
El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens ha sido tan satisfactorio, que se ha dado un momento en el Congreso público y manifestado al Dr. Torrens.—Emilio Gualba, licenciado en medicina y cirugía.
Llama la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del Elixir de Guayacol Torrens en los casos de tuberculosis pulmonar, pues llena mejor la indicación que otro medicamento antituberculoso que se conoce en medicina y cirugía.
He usado en varios casos el Elixir de Guayacol Torrens, en dos de ellos en unión de otros remedios y en el curso de siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Ballester.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el Elixir de Guayacol Torrens, no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias sino en la curación de las mismas.—Dr. Paulino Vallés.
He ordenado infinitas veces el Elixir de Guayacol Torrens, y uso de la satisfacción de hacer públicas que en todas las ocasiones.—Dr. Pérez Gavilán.
NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero que es de inferior calidad y el juicio que de ellas forma.